

СРЕДА.

1 ОКТЯБРЯ

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1847. № 61



## МѢСТНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Октября 1-го въ Нижнемъ Новгородѣ торжественно открыть водопроводъ и фонтанъ на Алексеевской площади. Объ этомъ важномъ для нашего города событии подробно поговоримъ въ слѣдующемъ номерѣ.

— Въ городѣ Семёновѣ по распоряженію Правительства открыть подъ предсѣдательствомъ таиншаго уѣзднаго предводителя дворянства комитетъ для раздачи пострадавшимъ отъ пожара 6 сентября трехъ тысячъ рублей серебромъ.

— Въ Нижнемъ Новгородѣ съ 22 августа по 1-е сентября 1847 г. грузилось: Въ Спбургѣ 61 судна съ кладью по показаннымъ цѣнамъ: на 181,307 р. с., въ томъ числѣ муки крупинчатой 3910 мешковъ на 19,290 р. с. коровья масла 5836 пуд. на 21,620 р. с., чай 156 мѣстъ на 16,725 р. с., поташу 11,500 пуд. на 18,532 р. с.

— Въ Твери 3 судна съ кладью на 62,728 р. с., въ томъ числѣ 16,799 пуд. желѣза на 24,063 р. серебр.

— Въ Череповецѣ 16 судовъ съ кладью на 84,463 р. сер., въ томъ числѣ желѣза 85,800 пуд.

— Въ Ярославлѣ 56 судовъ съ кладью на 122,394 р. с., винъ виноградныхъ 14,420 ведръ на 19065 руб. с. желѣза 13,291 пудъ.

— Въ Костромѣ 29 судовъ съ кладью на 59,412 руб. серебр.

— Въ Рыбинскѣ 86 суд. съ кладью на 192,694 р. с., муки ржаной 2000 кулей на 7000 руб. с., ржи 8540 четвертей на 25,495 р. с., пшеницы 17,641 четверть на 74,142 р. с., желѣза 27,393 пуда.

— Въ Казани 42 судна съ кладью на 441,074 р. с., чаю 824 мѣста на 89,796 р. с., сахару 1014 пуда на 10,269 р. с., краски 472 пуда на 28650 руб. серебр.

— Въ Астраханѣ 16 суд. съ кладью на 174,829 руб. сер., чаю 700 мѣсть, сахару 1961 пуд.

— Въ Перми 19 суд. съ кладью на 430,396 р. с., сахару 6010 пуд. на 60,300 р. сер., винъ виноградныхъ 13,505 ведръ на 26,187 р. с. и 585 ящиковъ на 20,197 р. с., москотильного товару 11,655 пуд. на 32,284 руб. сер.

— Въ Калугѣ 15 судовъ съ кладью на 373,381 р. с., соли 33,300 пуд. на 17,658 р. с. желѣза 155,241 пуд. на 213,625 р. с., кулей и рогожъ 25,735 пуд. на 15,687 р. сер., мочала 13,500 пуд. на 7,650 руб. сер.

— Въ Москвѣ 19 суд. съ кладью на 508,396 р. с., соли 39,800 пуд. на 21,043 р. сер., пшеницы 9325 четвертей на 43,883 р. сер., рыбы соленой 7,507 пуд. на 10,292 р. с., пшена сарачинскаго 4725 суд. на 5,012 руб. с., винъ виноградныхъ 18,012 ведръ на 23,017 р. сер. москотильного товару 15,937 пудовъ на 21,526 руб. с., желѣза 115,720 пуд. на 159,460 р. с., кулей и рогожъ 15,625 пуд. на 6347 руб. сер.

— Въ Нижнемъ Новгородѣ съ 22 августа по 1 сентябрь

бря 1847 г. разгрузилось: изъ Сибурга 18 судовъ съ  
кладью на 110,273 р. с., въ томъ числѣ винъ вино-  
градныхъ 89 ящиковъ, 12 бочекъ и 800 ведръ  
на 15,328 р. с., сахару 7345 пуд. на 68,120 р.  
сер.—Изъ Ярославля 7 судовъ.—Изъ Макарьева 12 суд.—Изъ Казани 5 суд.—Изъ Ельмы 5,  
изъ Горбатова 3, изъ Мурома 6, изъ Касимова 5,  
изъ Саратова 1, изъ Николаева 6, изъ Самары 12,  
изъ Хвалынска 11, изъ Симбирска 1, изъ Чебакаря 4, изъ Костромы 1, изъ Балахны 5, изъ  
Галича 3 и изъ Устюжны 4.—

## О ДѢЙСТВІИ

### ЭПІДЕМИЧЕСКОЙ ХОЛЕРЫ

*Въ Ставропольской Губерніи, Земель Войска*

#### Донскоѧ,

О прибыли и убыли больныхъ по Ставропольской Губерніи совершенно вѣрныхъ свѣдѣній въ частности дать не можемъ; но сообщаемъ общіе итоги въ пѣнѣрахъ, показывающіе приблизительно дѣйствіе эпидеміи въ томъ краѣ. Въ Пятигорскомъ Уѣздѣ съ начала эпидеміи по 15 августа изъ 11,209 заболевшихъ умерло 4,807; въ Ставропольскомъ изъ 11,617 больныхъ—5,871; въ томъ числѣ болѣе 2,000 Магометанъ.

Въ послѣдніхъ числахъ іюля болѣзнь началася прекращаться на лѣвомъ флангѣ Кавказской Линіи, въ томъ же порядкѣ, какъ появилась. Къ 15 августа она держалася только еще мѣстами въ Пятигорскомъ и Ставропольскомъ уѣздахъ.

Въ то же время, какъ свирѣпствовала въ этихъ мѣстахъ, холера распространялась и далѣе, направляясь къ западу и сѣверо-западу.

Въ направлѣніи къ западу она поденгигалася довольно медленно, такъ что не прежде 20 июля поиздѣлъ въ уѣздѣніи Усть-Лабинскому, на правомъ флангѣ Кавказской Линіи, по дорогѣ въ Черноморье. Въ Екатеринодарѣ по 10 августа болѣзнь еще не была.

Неизвѣстно быстрѣе ходъ эпидеміи въ

другомъ изъ сказанныхъ направлѣній, именно по дорогѣ къ Землю Войска-Донского и къ Азовскому морю. Первое появление на этомъ путинѣ предѣловъ Кавказскаго края было 9 іюля въ Старочеркасской станицѣ на Дону, въ недалѣкѣ разстоянія отъ города Ростова. Въ этотъ день заболѣлъ здесь холерою, пособъ неумѣренного употребленія неслобожаримой пищи, казакъ Мамоновъ и вскорѣ умеръ. Въ слѣдующіе за тѣмъ дни, пъ томъ же днѣ, заболѣли жена и сынъ Мамонова и служанка. Потомъ болѣзнь началася обнаруживаться и въ другихъ мѣстахъ станицы, близкихъ и отдаленныхъ и вскорѣ вышла за предѣлы станицы и округа, распространяясь по Донской Области въ разныхъ направлѣніяхъ. Такимъ образомъ эпидемія, дѣйствуя то съ большою то съ меньшою силою, поспѣла въ округи Области,—за исключеніемъ Новохоперскаго, въ которомъ по 20 августа еще не показывалася. Во всѣхъ пораженныхъ округахъ за исключеніемъ города Новохоперска, по 20 сего мѣсяца было больныхъ 8831 челов., изъ которыхъ умерло 2,354.

Въ городѣ Новочеркасскѣ эпидемія появилась 18 іюля и быстро усиливаясь, достигла, 29 сего мѣсяца, крайней точки высоты: въ одинъ этотъ день вновь занесмого 207 челов., а самое большое число умершихъ (73) было на другой день, 30. Со 2 августа число прибывающихъ замѣтно начало уменьшаться и 15 августа вновь заболевшихъ было только 7, а умершихъ, 2. Всего же съ начала эпидеміи по 20 августа, заболѣло въ городѣ Новочеркасскѣ, населеніе коего простирается до 18,557 душъ обоего пола, 1878 чел., изъ коихъ 689 умерло.

Почти въ то же время, какъ эпидемія проникла въ Землю Войска-Донского, появилась она и въ Ростовскомъ Уѣздѣ Екатериновской Губерніи. Въ самомъ городѣ Ростовѣ, тамошніе врачи начали съ первыхъ чиселъ іюля замѣчать у многихъ изъ жителей признаки разстройства: пневматическихъ органовъ, проявлявшагося преимущественно въ видѣ поносовъ, которые впрочемъ легко уступали леченію. Дѣйствительное начало въ Ростовѣ холерной эпидеміи надлежитъ считать съ 12: съ этого числа по 17 заболѣло ею 23 чел., изъ коихъ 13 умерло. Съ 16 начали заболѣвать военные чины, съ 17 арестанты въ тюремной замкѣ, и вместе съ тѣмъ число заболевшихъ вдругъ утроилось. Около 25 іюля эпидемія описательно распространѣніи достигла высшей точки развитія: число заболевшихъ въ этотъ день простирилось до 40; но самое большое число умершихъ (34) было 21 числа. Съ 28 іюля эпидемія

начала приступо терять силу свою; число заболеваний уменьшалось и болезнь, какъ и въ другихъ мѣстахъ при убыли эпидеміи, сдавалась менѣе скоротечено, менѣе жестоково, по довольно часто переходила изъ тифа.— Ростовскою эпидемію вновь подтвердились факты, что образъ жизни имѣть рѣшительное влияніе на воспринимчивость къ холерѣ. Въ Ростовѣ, городѣ многополномъ и довольно тѣсномъ, поражаемы были болѣзни преимущественно жителіи измѣнной части города, прилегающей къ Дону и въ особенности чернорабочіе, прибывши изъ дальнихъ губерній на заработки. Ихъ было въ Ростовѣ наибольшимъ лѣтомъ до 10,000 человѣкъ. Люди эти помыкались большею частію во временныхъ балаганахъ надѣ рѣкою, въ большой тѣснотѣ, питались не всегда умѣренно, раками, сѣвікою и соленою рыбой, огурцами и лавашами, и проводили дни въ тяжкихъ тѣснотныхъ трудахъ, почевали частію въ этихъ балаганахъ, частію подъ открытымъ небомъ и на землѣ. Неизира однакоже на такую неблагопріятность мѣстныхъ условій, дѣйствія эпидеміи въ Ростовѣ, въ отношеніи къ числу пораженныхъ, были вообще менѣе гибельны, чѣмъ можно было ожидать; и это отчасти слѣдуетъ принісать принятіемъ своевременно со стороны мѣстнаго начальства благоразумныхъ мѣромъ: во все продолженіе эпидеміи, народъ не терялъ болѣости духа и охотно принималъ предложенные ему мѣры призрѣнія и помоинія. Вообще по городу Ростову съ 12 по 24 июля заболѣло 332 челов., изъ коихъ умерло 200.

Съ 22 июля болѣзнь начала распространяться по селеніямъ Ростовскаго Уѣзда, а 28 числа появилась въ посадѣ Азовѣ, въ 34 верстахъ отъ Ростова, при устьѣ одного изъ рукавовъ Дона. Въ сказанныхъ селеніяхъ и посадѣ Азовѣ по 1 августа заболѣло 204 челов., изъ которыхъ 57 умерло. О дальнѣйшемъ ходѣ болѣзни свѣдѣній еще нетъ.

Въ Таганрогѣ—первый холерный больной былъ 15 июля. Наканунѣ прибыль туда на пароходѣ изъ Ростова мѣщанинъ Федоръ Ратьевъ, злоровысъ; но другой день онъ заболѣлъ холерою и умеръ чрезъ 9 часовъ. Съ этого дня по 20 июля не было однакоже въ Таганрогѣ ни одного холериста случа, и только съ 21 июля болѣзнь появилась между жителями съ характеромъ эпидеміи. Въ теченіи первой недѣли заболѣло всего 16 человѣкъ, изъ коихъ умерло 14; съ 28 болѣзнь начала показываться на военныхъ чинахъ; 7 и 8 августа, казалось, достигла высшей степени: въ эти два дня заболѣло 39 челов., и умерло 20.

Всего съ 21 июля по 16 августа въ Таганрогѣ заболѣло 234 и умерло 132. Таганрогская эпидемія, по содержанію смертности между пораженными ею, принадлежитъ къ менѣе злокачественнымъ, благодаря благопріятнымъ условіямъ мѣстности; но въ различныхъ фразахъ своихъ, равно какъ и въ существенныхъ принципахъ никакой разницы съ эпидеміями въ другихъ мѣстахъ не представляеть.

Таганрогскаго Градоначальства въ г. Мариупольѣ болѣзнь появилась 12 августа; но о дѣйствіяхъ ее подробнѣе свѣдѣній покамѣнѣ пѣть. Равными образомъ не получено свѣдѣній о времени появления и дѣйствіяхъ холеры въ принадлежащемъ къ тому же Градоначальству городѣ Нахичеванѣ; известно только, что съ 16 августа она уже прекратилась тамъ, поразивъ всего 160 человѣкъ жителей, изъ коихъ умерло 55. Изъ пяти армянскихъ селеній, близъ Нахичевана постепенно были болѣзни два: въ обоихъ умерло 5 человѣкъ.

Оставляя до слѣдующей статьи описание дальнѣйшаго распространенія холеры до тѣхъ мѣстъ, которыя нынѣ занимаютъ, считаемъ нужнымъ сообщить предварительно, вкратцѣ, появившіе свѣдѣній о дѣйствіяхъ болѣзни въ настоящее время.

1. Въ Саратовѣ съ 15 августа болѣзнь стала распространяться съ большою силою. Съ начала эпидеміи по 22 августа заболѣло всего 582, изъ коихъ умерло 295.

2. Въ Харьковѣ эпидемія, начавшись съ 11 августа, по 19 дѣйствіонала довольно слабо. Въ уѣздахъ Харьковской Губерніи она распространяется съ нѣсколько болѣею силою въ между прочимъ 12 появилась въ городѣ Старобѣльскѣ.

3. По Воронежской Губерніи болѣзнь находится въ пяти уѣздахъ; но дѣйствія ея вообще не злокачественны; 23 августа она появилась и въ губернскомъ городѣ.

4. Въ Курскѣ по 20 августа болѣзнь дѣйствовала слабо. Августа 5 она показалась въ городѣ Грайворонѣ, а 9 Оболинскаго Уѣзда въ двухъ помѣщичихъ имѣніяхъ.

5. Въ Екатеринославской Губерніи холера продолжается въ Ростовскомъ и Бахмутскомъ уѣздахъ.

(Изъ Сиб. вѣд.)

ПОЛЬЗЪ, ДОСТАВЛЯЕМОЙ ПОЛЕМЪ,  
ОСТАВЛЕННЫМЪ ПОДЪ ПАРЬ.

1. Весною 1845 года, фрейдентальский колонистъ, К. Г. оставилъ свое поле подъ парь до конца июня. Въ началѣ июля вспахалъ онъ его и сдѣлалъ борозды, глубиною въ 4 вершка, оставилъ ихъ до половины августа. По наступлениіи того времени засѣялъ онъ свое поле, на пространствѣ  $1\frac{1}{2}$  дес., 5 четвериками озимой пшеницы, проходилъ по ней 4 раза жгѣльною бороною и при жатвѣ получиль 600 штуку, изъ которыхъ однакожъ 80 штуку встрѣбиль наизнѣкъ, остальные 520 дали 13 четвертей, сдѣвателю всѣ 600 дали бы 15 четвертей.

2. Въ концѣ мая 1845 года, колонистъ въ той же колоніи И. И. вспахалъ свое поле и сдѣлалъ борозды въ 4 вершка глубиною, въ концѣ августа засѣялъ онъ его 4 четвериками озимой пшеницы. Не смотря на то, что наизнѣкъ жукъ и тутъ причинилъ много вреда, изъ этихъ 4 четвериковъ И. И. получилъ 7 четвертей и 6 четвериковъ.

3. Осенью 1845 года, Конрадъ Бехтольдъ, заѣхавъ подъ парь, оставилъное поле, на пространствѣ  $1\frac{1}{2}$  дес. 6 четвериками озимой пшеницы, которую захахалъ огоромъ, для того, чтобы ему послѣ того не нужно было боронить, жатва состояла изъ 16 четвертей.

4. Въ апрѣль 1845 года, я съ двумя своими товарищами М. И. и Ф. К. засѣялъ поле, называемое перелогочь, линийныемъ семенемъ; но ленъ былъ очень сухъ и сбора вовсе не было. Въ концѣ августа того же года засѣяли мы это же самое поле озимой пшеницей; вскорѣ посыпалъ началь выходить и осенью ограбелись. Жатва была обильная, съ каждой десятныи или съ каждой 4 четвертей получили 9, а со всѣхъ  $3\frac{1}{2}$  д. получили 63 четверти.

Напротивъ того лучшая жатва пшеницы, которую мы получаемъ изъ машина подей едва составляетъ 8 долю.

Также рожь въ стебляхъ, росшихъ на нашихъ поляхъ, оставленныхъ подъ парь, гораздо превосходила другій и давала гораздо большее количество соломы, которая въ нашихъ окрестностяхъ и въ близи города Одессы имѣла значительное достоинство.

И такъ мы извлекаемъ двойную противъ другихъ землемѣщцевъ выгоду, когда поля оставляемъ подъ парь, и должно отдать достойную хвалу Г. Корпю, который въ 4 и 7 №№ 1-го выхода Собесѣдника, соштвовалъ намъ, тогда еще мало знакомымъ съ хлѣбопашествомъ, оставлять поля подъ парь.

Гр. помѣщики, которые въ помѣстыхъ своихъ руководствуются собственными соображеніями, дѣлаютъ очень хорошо, удобряя свои поля, оставленные подъ парь. Что же касается до свойствъ нашихъ полей, то ихъ очень хорошо постигъ Г. Корпю.

**О ПРИБХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ.**

съ 24 по 27 Сентября 1847 года.

*Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ*

Изъ Екатеринбурга чин. ураз. горн. правл. Степанова, изъ Москвы проѣздомъ въ Арзамасъ отъ пор. Стобурова, изъ Арзамаса отъ тиг. сов. Федорова, изъ Семенова чиновникъ особыхъ поручений военнаго губернатора надв. сов. Мельниковъ и дистанціи, смотр. пров. вѣд. майоръ Левинскій ост. въ Кремъ. части; изъ Уфы проѣзд. въ Спбургъ горн. горн. инжен. подполк. Еериновъ, изъ Бреста-Изѣвска проѣздомъ въ Казань докторъ медицины ст. сов. Гале, изъ Спбурга кол. ас. Пашенко ост. въ Рождественской Части,

*Выѣхали изъ Нижнего—Новгорода.*

Въ Княгининъ над. сов. князь Чегодаевъ, по губерніи управл. Нижегород. уѣд. конт. ст. сов. Бестужевъ-Рюминъ, въ Василь от. полк. Манаевъ.

*Редакторъ П. Манчинъ.*